                   Scenariusz lekcji języka polskiego w klasie VI szkoły podstawowej

Temat: Pies najlepszym przyjacielem człowieka. Opis zwierzęcia.
Czas : 45 minut x2 dwie jednostki lekcyjne
Cele lekcji :

Umiejętności kluczowe:
· doskonalenie umiejętności wypowiadania się
· komunikowanie się( udzielanie odpowiedzi, skuteczne porozumiewanie)

· współpraca w parach- grupach

· twórcze rozwiązywanie problemów 
Umiejętności przedmiotowe:

· kształcenie umiejętności redagowania opisu psa
Uczeń powinien:

· umieć określić charakterystyczne cechy wyglądu psa
· rozumieć znaczenie wyrazów dotyczących opisywanego zwierzęcia

· dostrzegać różnice między różnymi rasami psów

· znać potrzeby psów i sposoby opieki nad nimi

· układać zdania opisujące wybranego psa z uwzględnieniem planu opisu

Metody:
podające: opis, objaśnienie prowadzącego
eksponujące: pokaz,  prezentacja multimedialna
praktyczne: praca z tekstem, ćwiczenia praktyczne 

aktywizujące: „burza mózgów”,  mapa skojarzeń, promyczkowe uszeregowanie, barometr nastroju. 
Formy pracy:

zbiorowa, indywidualna, praca grupowa zróżnicowana- w parach
Środki dydaktyczne: teksty wiersza, karty do pracy indywidualnej , karty pracy dla grup, plan opisu psa, ilustracje psów, kartoniki z wyrazami, arkusze papieru, mazaki, prezentacja multimedialna. 
Przebieg lekcji:
1. Wprowadzenie  do lekcji, czynności porządkowe, sprawdzenie pracy domowej.

2.  Przedstawienie tematu lekcji,  przypomnienie czym jest opis.
Opis – przedstawienie szczegółów dotyczących wyglądu kogoś lub czegoś, jakiegoś wydarzenia; charakterystyka, opisanie, opisywanie.
3. Wprowadzenie w tematykę lekcji ,wybranie przez każdego ucznia ilustracji psa – rozmowa nt. psów, które uczniowie wybrali i posiadają w domu,  ich wyglądu, zasad właściwego ich traktowania, przyzwyczajeń ich pupili oraz sposobów na ciekawe formy spędzania wolnego czasu ze zwierzakami. Pokaz prezentacji multimedialnej wyszukiwanie , porównywanie wybranych przez dzieci ilustracji psów do prezentowanych na slajdach. 
Zabawa - wymyślanie imion dla swojego pieska (ostatnia głoska wyrazu jest zarazem pierwszą głoską następnego imienia, np. Burek - Kulka - Atos itp.).
4. Głośne czytanie wiersza i omawianie przeczytanego tekstu.
5. Wyszukiwanie w tekście informacji : jak opiekować się psem?
6. Wyświetlenie przez nauczyciela  na tablicy PLANU OPISU PSA 

Rasa 

Wygląd zewnętrzny: 

· wzrost i ogólna budowa 

· sierść 

· głowa 

· uszy 
· łapy
· ogon

· Cechy charakteru 

· Stosunek do postaci (Za co go lubię lub nie lubię?)

     7.Praca w grupach – w parach.(3 grupy-Mapy mentalne- Pies- jaki jest?, Pies- co robi? Pies – jak się nim zajmować? )  zapisywanie na arkuszach szarego papieru . Określanie poszczególnych cech, ćwiczenia stylistyczno- językowe. Omówienie. Ustna pochwała grup, ocena.
8. Redagowanie opisu wybranego psa- praca indywidualna zróżnicowana.

I poziom (łatwy)- układanie zdań opisujących psa z rozsypanki zdaniowej zgodnie z planem opisu 

       II poziom (trudniejszy)- uzupełnianie luk w zdaniach podanymi wyrazami

       III poziom (średnio trudny)- kończenie odpowiedzi na postawione pytania- opisywanie psa

       IV poziom (trudny)- samodzielne układanie opisu psa 

       9.Odczytanie opisów z każdego poziomu.
      10. Podsumowanie pracy, ocena pracy uczniów. Zadanie pracy domowej.
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